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	故事名称
	最暖心故事：潍坊社工老张的“暖心”情结


	讲 述 人
	陈晓 
	联系方式
	15065632117

	故事背
景介绍
	潍坊社工老张在市社会（儿童）福利院任院长期间使100名唇腭裂、先心病、无肛门、手足残疾等残疾孤儿实施了手术治疗，荣获全国优秀儿童福利院院长，全国实施残疾孤儿手术康复明天计划先进个人。到市社工协会担任秘书长后带领开展大爱之行救助先心病儿童项目，又使得100多名贫困家庭先心病儿童得以在定点医院手术治疗。作为主任医师及社工师的他，在用心“暖心”。

	故事内容
	潍坊社工老张其实年龄还没到60岁，当姥爷了，圆脸胖高个，慈眉善目的。他2008年考取社工师，后成为社工督导。其实呀他的第一学历是医学临床，是主任医师三级教授，说到这儿还有一段故事呢。他上小学时，这一个班的46名同学几乎全部住在一个街区，从小一起长大。当上二年级及四年级时，有两个同学先后死于先天性心脏病。他们的父母兄妹哭的悲痛欲绝，他们的家庭背上了沉重的债务。望着空了的座位，他幼小的心灵感到了先心病的可怕，也唤起与该病斗争的勇气。1977年恢复高考，他报的第一志愿就是临床医学。他说“他的梦想就是从死神那里救活一个个鲜活的生命”。
1982年他毕业后被分配到了市荣军医院，为数以百计的老荣军心肺疾病患者减轻了痛苦，延长了生命。从主治医师、副主任医师、一直成长为主任医师教授。1991年成为中国社工协会康复医学专业委员会理事，《中国民康医学》编委。当时他虽然对社会工作了解甚少，但他知道“社会工作是全世界认可的职业，社工是高尚的人，是链接资源专业助人的人”。
2002年，他迎来了一个重要的职业节点，出任潍坊市社会（儿童）福利院院长兼书记。不久，中国社工协会儿童救助会成立，他担任理事，对社工的理解逐步加深。医生出身的院长，善于查房沟通。这天，在儿童部，他看见了两个一岁左右的漂亮婴儿，隔着床档，相互嬉戏，笑容天真。因为是一男一女，保育员称他俩是“金童玉女”。
“这两个孩子有什么状况”？社工老张问。
“他俩都是先天性心脏病”。儿童部主任杨守伟回答。这杨守伟后来考取了助理社工师，被选为党的十八大代表。
社工老张拿出随身携带的听诊器分别听了一会儿，沉重的点点头。
民政部“残疾孤儿手术康复明天计划”在北京启动，社工老张通过中国社工协会很快了解到先心病列为可救助病种，定点医院是济南军区总医院。社工老张专门请来该院专家，对全院疑似患儿逐一诊查，确定了4名可手术患儿，包括“金童玉女”。
有听众会问：“社工老张为什么这么着急为孩子做手术”？
是这样：先心病儿童在最适当的年龄做手术矫治效果做好，可以使儿童达到完成正常。而错过了手术时机，畸形的部分过分发育，正常的部分不能同步生长，到那时，心脏大血管粗细厚薄悬殊，谁也无力回天，孩子只有夭折。说“一例手术一条生命”一点不为过。
有一天凌晨，福利院门口出现了一个纸箱，里面包裹着一个巴掌大的女婴，后来被称为“巴掌婴儿”。门卫发现后立即把孩子送到儿童部。儿童部主任助理社工师杨守伟闻讯赶到了育婴室，抱起孩子，启动了恒温箱。孩子不会吸吮，但对杨守伟给他滴到嘴唇的配方奶会贪婪的用舌去舔。一滴一滴竟然舔进去了100毫升。社工老张上班后打开襁褓，发现孩子异常瘦弱，口唇青紫，呼吸急促，听诊有明显的杂音。
“早产儿、重度营养不良、先心病”。社工老张做出初步诊断。
10天后，孩子靠“舔奶”竟然增加了1市斤，慢慢学会了吸允。在福利院“妈妈”温暖的怀抱里，“巴掌婴儿”乘车来到定点医院。又一个10天过去了，济南军区总医院创造了不足4斤早产儿手术成功的奇迹。孩子到了1岁，竟长到了20斤，学走路学说话一点不比同年龄孩子差。只要有人前来参观，她总是乐颠颠的跑在前头接受亲昵。
客人问：“这孩子有残疾吗”？
社工老张答：“没有，健康着呢”。
随着医疗诊断治疗技术的日益发展，先心病及时治疗可以完全康复。在社工老张当院长的10年里，有100名儿童得到手术治疗，其中先心病儿童12名。手术后都被家庭收养，重返社会。社工老张被评为全国优秀儿童福利院院长、全国实施“残疾儿童手术康复明天计划先进个人”、市无偿献血模范、记三等功。到市社工协会担任秘书长后又使100多名先心病儿童得以手术治疗。
社工老张离开福利院后发起成立市社工协会，出任法人及秘书长，承接了救助先心病的项目。几年了，他从没有忘记福利院，社工和先心病是他的牵挂。福利院持证社工已经达到20人，全院社工理念知识得到普及，尊重生命、让孩子得到最大限度的恢复成为全院的信条。这天，他陪同济南军区总医院的领导专家在本市某区筛查完先心病儿童后，应邀前往市儿童福利院进行筛查。无巧不成故事：济南军区总医院领导的女儿是北京某名牌高校社工系在校研究生。他俩相见恨晚，围绕社工尤其是医务社工的话题有唠不完的嗑。刚到福利院，既是育婴师又是社工师的小杨急匆匆的抱来1男婴，脸上套着氧气面罩，检查时孩子的肋间因呼吸急促深深的凹陷。军医用便携式彩超检查，结果提示：重度先天性心脏病法鲁氏四联症。他们紧急会诊，决定及早手术，晚一天就有生命危险。济南军区总医院医院领导马上打电话安排远在200公里的济南军区总医院准备好手术及麻醉，调集专家好手在手术室等候，救护车载着重病婴儿直奔济青高速公路。手术后儿童完全恢复，这就是相传很久的“救助路上的生死时速”的故事。
大家知道：随着我国经济社会快速发展，越来越多的先心病救助项目不断推出，而如何使项目落地，打通最后一公里是救助的关键。自2014年初到2015年底，潍坊市社工协会承接了“发现先心病儿童、就找潍坊社工”项目，使100名贫困家庭的先心病儿童在定点医院得以手术，使100个乃至更多的家庭摆脱了困境。社工老张是怎么做的呢？
他认真撰写服务项目书，经过网络答辩，争取到了民政部.李嘉诚基金大爱之行项目，得到资助10万元，市配套资金10万元。这项目的主要任务是寻找发现先心病儿童，免费送到定点医院手术，在项目实施中提升自己及伙伴社会组织的服务能力。他精心设计了宣传材料，协调全市12家县市区级社工协会及9家社会公益组织在车站、广场、社区、村庄散发公益广告，设立热线电话，在各种会议、培训中宣传。为了使社工系大学生暑期社会实践更加丰富，社工老张给他们演讲先心病的危害，陪他们到偏远山乡开展活动。那天气温达到38度，师生们劝他到空调车上避避暑。他却说：“我们大家都热呀。咱们多喝水，只要有求助者我们就积极回应。”乡亲们一传十、十传百，拿着志愿者发放的“明白纸”，一个个热线电话打进了市社工协会。就这样发现了一个个患儿，使他们告别了夭折，走向了健康。他认真梳理“神华爱心项目”、“爱佑童心项目”、“全省低保家庭先心病免费手术项目”等救助项目，孩子适合哪个项目就走哪方流程。他和社工协会的伙伴接听热线电话百问不烦，遇到困境及时介入，用社工的理念技巧方法服务每一个有需求者。
作为山区穷乡的家庭，对如何办理转院、去哪里报销、怎样进“大城市”潍坊，怎样奔省城济南往往两眼一抹黑，困难重重。社工老张利用他的医疗背景、医学院同学关系链接资源帮助办转院手续。寒冬腊月，为了使贫困家庭在春节前能够报销出医药手术费，他冒着严寒，跑卫生局、跑医院、跑保险公司。他的努力和善举使这些部门单位对什么是社工有了更深的理解。他多次备好氧气、热水押车到济南往返接送患病儿童，帮助其家庭成员办理申报残疾手续、联系就业培训。当完成救助100例时，多情善感的他赋诗一首《大爱之行送瘟神》，在网络广传。是这样写的：
市社工协会完成“发现先心病儿童就找潍坊社工”项目，使100例先天性心脏病儿童得以手术治疗，非常高兴。夜读毛泽东诗词《七律二首.送瘟神》，写打油诗与所有爱心人士共勉。
先天性心脏病是一匹凶煞瘟神，
千分之一花季少年罹患此瘟。
轻者气短咳嗽感染影响生长发育，
重症受尽折磨、拖垮家庭难脱夭折厄运。
并非病情复杂华佗无奈，
多数源于知识不足、信息闭塞。
春风杨柳多种救助政策惠民，
医学发展诊断治疗技术日新。
潍坊社工宣传寻找从农村开始，
救助一例救人一命体现社情党恩。
当代红雨车站商场广发广告，
专家现场答疑热线电话接受咨询。
社工早起晚归陪患儿检查治疗，
严冬酷暑帮家长报销、转诊。
济军军医不愧一流专家，
100例百分之百得以妙手回春。
各级社会组织服务能力得到提升，
无数好人在此平台奉献爱心。
这是人间的春风和谐的阳光，
这是社工介入社会救助的组成部分。
100例是目标是新的起点，
永无终点的爱心旅程是救助先心。
死神瘟君在此望而却步，
但愿所有先心患儿及早成为健康人！
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