民政部关于印发

《社会工作者职业水平证书登记办法》的通知
民发[2009]44号

各省、自治区、直辖市民政厅(局)，新疆生产建设兵团民政局：

　　《社会工作者职业水平证书登记办法》已经2009年3月2日部长办公会议研究通过，现印发给你们，请遵照执行。 

民政部

二〇〇九年四月八日

社会工作者职业水平证书登记办法

　　第一条　为规范社会工作者职业水平证书登记工作，加强社会工作人才队伍建设，根据国家有关规定，制定本办法。

　　第二条　本办法所称社会工作者，是指通过全国社会工作者职业水平评价取得《中华人民共和国社会工作者职业水平证书》的人员，包括助理社会工作师、社会工作师和高级社会工作师。

　　第三条　社会工作者职业水平证书实行登记服务制度。民政部负责全国社会工作者职业水平证书登记服务的管理工作。省、自治区、直辖市人民政府民政部门负责本行政区域内社会工作者职业水平证书的登记服务工作。

　　第四条　社会工作者职业水平证书登记分为首次登记和再登记。首次登记的受理期限为通过社会工作者职业水平评价后1年内，登记有效期为3年。首次登记后，每3年进行再登记。再登记的受理期限为上次登记有效期满前3个月。

　　第五条　申请首次登记的社会工作者，应当具备下列条件：

　　(一)具有完全民事行为能力；

　　(二)通过全国社会工作者职业水平评价取得职业水平证书并且在登记受理期限内； 

　　(三)遵纪守法，恪守职业道德。 

　　第六条　申请首次登记的社会工作者，应当将下列材料报送户籍或者工作所在地社会工作者职业水平证书登记机构：

　　(一)身份证明；

　　(二)《中华人民共和国社会工作者职业水平证书》； 

　　(三)登记申请表。 

　　第七条　受理首次登记申请的机构应当自受理申请之日起30个工作日内对申请人提交的材料进行审核。审核合格的，予以登记并根据所通过的职业水平评价级别相应发给民政部统一印制的助理社会工作师登记证书、社会工作师登记证书或者高级社会工作师登记证书。审核不合格的，应当通知申请人并说明理由。

　　第八条　申请再登记的社会工作者，应当具备下列条件：

　　(一)具有完全民事行为能力；

　　(二)持有登记证书并且在再登记受理期限内； 

　　(三)接受社会工作者继续教育办法规定的继续教育； 

　　(四)遵纪守法，恪守职业道德。 

　　第九条　申请再登记的社会工作者，应当将下列材料报送户籍或者工作所在地社会工作者职业水平证书登记机构：　

　　(一)身份证明；

　　(二)登记证书； 

　　(三)再登记申请表； 

　　(四)继续教育证明。 

　　第十条　受理再登记申请的机构应当自受理申请之日起30个工作日内对申请人提交的材料进行审核。审核合格的，在其登记证书“再登记情况”栏目内加盖登记专用章。审核不合格的，应当通知申请人并说明理由。

　　第十一条　助理社会工作师登记证书、社会工作师登记证书、高级社会工作师登记证书应当妥善保管，不得涂改、出借、出租或转让。

　　第十二条　有下列情形之一的，经有关单位和个人提出，由登记机构调查核实后不予登记；已经登记的，注销登记：

　　(一)以不正当手段取得登记证书的；

　　(二)私自涂改、出借、出租和转让登记证书的； 

　　(三)在社会工作活动中，违反有关法律、法规、规章制度或者职业道德，造成不良影响的。 

　　被注销登记的，自登记注销之日起，其登记证书自动失效。 

　　第十三条　省、自治区、直辖市人民政府民政部门应当及时将登记资料录入登记信息系统，并定期将本省、自治区、直辖市当年社会工作者职业水平证书登记情况报民政部备案。

　　第十四条　民政部通过网络、公告等形式定期向社会公布已登记的社会工作者有关信息，供有关单位和社会公众查询。

　　第十五条　鼓励国家机关、企事业单位、公益类社会组织和社区根据工作需要，优先聘任获得登记证书的社会工作者。

第十六条　省、自治区、直辖市人民政府民政部门可以结合本行政区域的实际情况，制定当地社会工作者职业水平证书登记服务的具体规定，并报民政部备案。

