山东省民政厅   潍坊市人民政府

共同推进潍坊市综合配套改革试点

加快民政事业创新发展合作协议

 为贯彻落实省委、省政府《关于开展深化经济体制改革试点工作的意见》（鲁发〔2008〕19号）和省政府批复的《潍坊市深化经济体制综合配套改革试点总体方案》的要求，深入推进人民满意的服务型民政建设，经潍坊市人民政府与山东省民政厅协商，就共同推进潍坊市综合配套改革试点、加快民政事业创新发展达成如下协议：

一、合作内容

（一）共同推动健全完善城乡一体的社会救助体系。潍坊市全面推广奎文区对全区域内居民在最低生活保障、医疗救助、临时救助、农村五保和“三无”人员供养等方面实行城乡一体政策待遇的做法，5年内基本实现城乡居民社会救助一体化。潍坊市按照各项基本民生投入高于全省平均水平的标准，健全城乡低保标准自然增长机制，不断提高城乡低保标准和补助水平，大力推进低保规范化建设，实现动态管理下的“应保尽保”。完善市、县、镇、村（社区）自然灾害应急预案体系，健全完善灾民救助和灾后恢复重建各项制度。省民政厅在城乡一体化社会救助制度建设方面给予指导，促进社会救助城乡统筹发展。

（二）共同推动建立城乡基层社会管理服务新机制。潍坊市探索建立以社区为基本单元的城乡基层社会管理服务新机制，逐步实现社区经济发展职能和社会管理服务职能分离，落实城乡社区工作人员同等福利待遇， 2011年底社区综合服务中心标准化建设达到100%，不断提升城乡社区建设水平，努力把城乡社区建设成服务群众的新载体、加强社会管理的新平台、畅通基层民主的新渠道、维护社会稳定的新基石。省民政厅对潍坊市城乡社区建设加强工作指导，支持潍坊市以社区建设为载体创新基层社会管理和实现城乡社区基本公共服务均等化。

（三）共同推动社会组织管理创新。潍坊市制定出台《行业协会管理办法》，对行业协会进行全面清理整顿，着力解决行业协会存在的乱收费和政会不分、产权不清、公务员兼职等问题。加快建设社会组织孵化器，积极培育社会组织和中介机构，逐步将政府部门承担的行业标准制定、纠纷裁决、资质资格认定、检验检测检疫等职能移交行业组织和中介机构。探索建立社会组织直接向民政部门申请登记制度。对农村专业经济协会、社区社会组织等基层社会组织简化登记程序或实行备案制度。设立社会组织改革创新观察点，推进社会组织创新发展，寿光市为深化农村经济协会创新观察点。加强党对社会组织的领导，探索社会组织党建新模式，总结推广高密经验，建立健全社会组织党建管理体制，实现党组织应建全建，扩大社会组织党的组织覆盖和工作覆盖。省民政厅在社会组织管理方面给予指导，积极支持潍坊市创新社会组织管理和党建工作体制机制。

（四）共同推动潍坊市行政区划科学调整。潍坊市围绕加快建设山东半岛蓝色经济区、黄河三角洲高效生态经济区和胶东半岛高端产业聚集区，按照省政府确定的将潍坊建成较大城市的要求，适应城镇化进程，科学稳妥地调整行政区划，促进经济社会发展。积极推进以地名规范、地名规划、地名标志和数字地名为主要内容的地名公共服务工程建设。省民政厅支持潍坊市做好相关行政区划调整工作。

（五）共同推动发展壮大社会福利事业。大力发展社会福利事业，推进福利工作由补缺型向适度普惠型转变，建立起与潍坊市经济社会发展水平相适应的现代福利制度和福利服务体系。潍坊市加快建立以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为支撑的社会化养老服务体系。制定出台《关于推动社会化养老服务机构发展的意见》。2011年底前，潍坊市全部完成县级社会福利中心、镇级老年福利服务中心建设任务；2013年底前，城、乡社区老年人日间照料中心建设分别实现全覆盖和半数覆盖；2015年前，市及县（市、区）各建立一所为失智、失能老年人服务的专业养护机构。培育发展居家养老服务组织，为老年人提供多层次全方位服务。认真抓好市社会福利院、市流浪未成年人救助保护中心等惠民工程。大力发展慈善事业，组织实施慈善救助活动。坚持“安全运行、健康发展”的原则，稳步发展壮大福利彩票发行，筹集更多公益金，支持社会福利事业发展。省民政厅在社会福利事业发展规划、福利机构管理、福利彩票发行等方面对潍坊市给予指导。

（六）共同推进优抚安置和双拥共建工作。潍坊市健全优抚保障服务体系，落实各类优抚对象优待抚恤补助标准，完善优抚医疗保障制度，建立优抚住房保障制度。深化退役士兵安置改革，逐步实现扶持就业、经济补偿、重点安置、城乡一体的退役士兵安置办法。做好军休人员接收安置工作，逐步建立国家保障与社会化服务相结合的军休服务管理新模式。创新双拥共建模式，深入开展科技拥军、智力拥军、文化拥军等活动，争创全国双拥模范城“四连冠”。省民政厅加强对潍坊市双拥工作的指导，支持优抚安置工作改革创新。

(七)共同推动社会工作人才队伍建设。潍坊市全面引进现代社会工作理念和方法，探索建立具有潍坊特色的现代社会工作制度。全面推进社会工作人才队伍建设，重点探索社会工作人才队伍培养使用、管理体制、运行机制、政策措施等。加强教育培训，建立健全社会工作从业人员专业培训、继续教育制度。探索开发社会工作岗位设置，在部分民政事业单位、城乡社区、社会组织中进行试点。培育发展公益类社会工作服务机构，建立和完善政府购买社会公益服务的新机制。省民政厅对潍坊市加强工作指导，帮助潍坊市巩固和扩大社会工作人才队伍建设试点成果。

（八）共同推动民政工作信息化建设。按照全省“金民工程”总体规划，结合潍坊实际，加快潍坊民政信息化基础设施建设，尽快实现省、市、县民政政务内网联通和省、市、县、镇、社区民政政务外网互联。加快潍坊民政数据分中心建设，实现民政业务数据“一数一源”和信息共享。加快“12343民生万事通”社区服务平台建设，为社区居民提供优质便民服务。省民政厅将潍坊市作为社区信息化建设试点市，在民政信息化建设方面给予指导，共同推动潍坊市民政信息化建设。

二、合作机制
山东省民政厅、潍坊市人民政府成立厅市合作协调推进小组，建立联席会议制度，及时协调解决双方共同关注的全局性重点问题和合作共建过程中出现的难点问题。联席会议原则上每半年召集一次，召集人由省民政厅厅长和潍坊市人民政府市长担任，成员为省民政厅分管领导及相关处室负责人，潍坊市人民政府分管领导、民政局及有关职能部门主要负责人。

潍坊市民政局对推进民政事业创新发展过程中遇到的有关问题，积极主动与省民政厅沟通联系。省民政厅加强对潍坊市民政改革创新工作的指导帮助，赋予潍坊市先行先试权，总结推广潍坊市民政工作取得的成功经验，不断把合作共建推向深入。
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