潍坊市民政局关于印发

《潍坊市直民政事业单位社会工作岗位设置指导意见》的通知

    （潍民字〔2011〕62号）     
局属各单位，局机关各科室：

现将《市直民政事业单位社会工作岗位设置指导意见》印发给你们，请遵照执行。

                                    潍坊市民政局

                              二〇一一年十一月十四日

潍坊市直民政事业单位社会工作岗位设置指导意见

    为贯彻落实人社部、民政部《关于民政事业单位岗位设置管理的指导意见》（人社部发［2008］84号），把“民政事业单位原则上以社会工作岗位为主体专业技术岗位”落到实处，现就社会工作岗位的设置开发，制定本指导意见。
一、总体要求

各单位要将社会工作融入到各项具体服务工作中去，按照“科学合理、精简效能”的原则，积极、主动做好本单位的社会工作岗位设置工作。

二、使用范围及岗位比例

（一）优抚安置单位。市军休中心、市烈士陵园、市军供站社会工作岗位应占单位岗位总量的20%-30%。市荣复军人医院社会工作岗位应占岗位总量的10%左右。

（二）社会福利单位。市社会福利院、市儿童福利院社会工作岗位应占岗位总量的40%左右。市福彩中心参照执行。

（三）社会事务管理单位。各单位根据业务特点确定岗位设置，市灵山仙庄管理处、市殡仪馆、二馆、三馆工勤技能岗位为主，社会工作岗位应占单位岗位总量的10%左右。

（四）慈善和社会救助单位。市慈善总会、市救助站应保证社会工作岗位占单位岗位总量的40%以上。

三、岗位级别

我市民政事业单位的社会工作岗位分中级、初级、员级，高级专业技术岗位名称待高级社会工作师评价办法出台后另行规定。 

（一）中级。中级专业技术岗位名称为社会工作师一级岗位、社会工作师二级岗位、社会工作师三级岗位，分别对应八至十级专业技术岗位。

（二）初级。初级专业技术岗位名称为助理社会工作师一级岗位、助理社会工作师二级岗位，分别对应十一至十二级专业技术岗位。

（三）员级。参照省民政厅社会工作人才统计办法，对凡参加过全国社会工作者职业水平考试并有一门以上合格者、参加过市级以上社会工作培训并取得结业证书者、社会工作专业毕业并从事社会工作的大中专毕业生，纳入社会工作人才范畴，登记为一般社会工作者（即员级），并在一定时期内参照社会工作者职业水平评价制度及有关规定进行管理。员级暂不对应专业技术岗位级别。

四、实施步骤

社会工作岗位开发设置工作于2011年12月底前完成，具体分以下四个步骤实施：

（一）2011年11月份，各单位组织干部职工认真学习中央十八部委联合下发的《关于加强社会工作专业人才队伍建设的意见》（中组发[2011]25号）、《关于印发山东省事业单位岗位设置管理实施意见的通知》（鲁人发〔2007〕28号）及本指导意见，全面把握文件精神。广泛征求干部职工意见和建议。

（二）12月上旬，各单位成立专门小组对本单位基本情况和各类岗位构成情况进行调查，组织广泛讨论，按规定比例开发社会工作岗位，明确其岗位职责、任职条件、考评标准等，制定本单位社会工作岗位设置方案（样式见附件），并于12月6日前报送市局组织人事科。

（三）12月中旬，市局组织相关单位和行业专家对各单位的社会工作岗位设置方案进行研究完善。

（四）12月下旬，局党委研究并公布各单位社会工作岗位设置方案。

五、其他要求

（一）各单位要高度重视社会工作岗位开发和社会工作人才培养工作，结合《潍坊市直民政系统社会工作人才培养制度》、《潍坊市直民政系统社会工作人才管理制度》和《潍坊市直民政系统社会工作人才奖励制度》，创造性开展工作。

（二）各单位在利用空余编制招聘事业人员及自主招聘临时工作人员时，要优先招聘社会工作专业毕业的大学生或取得社会工作职业资格者。

（三）各单位在具体实施过程中，要注意总结经验，提出问题，及时向市局组织人事科报告。

附件：

社会工作岗位设置方案

单位基本情况

机构规格、功能任务、领导职数、内设科室、编制人员及聘用人员数量等。

人员基本情况

学历、专业、年龄等情况分析。

当前的岗位设置情况

各岗位名称、主要职责及人员数量等。

计划社会工作岗位设置情况

社会工作岗位数量及各岗位职责、任职条件、考评标准等。

各社会工作岗位聘任规划思路、总体目标及年度目标等。

本单位社会工作岗位开发及社会工作实务开展的优势及存在的困难。

五、需要请示说明的问题

